

壮丽70年 奋斗新时代

# 雄关漫道真如铁 人间正道是沧桑

## ——7名老战士口述永康解放史



今年是中国成立70周年,也是永康解放70周年。1949年5月8日,中国人民解放军进入永康,宣告永康城解放,永康自此迎来了自己崭新的生命。

70年,丽州大地发生了翻天覆地的巨变,勤劳奋斗的永康人,书写了一部感天动地的奋斗史诗,打造了一座闻名世界的五金名城。

历史不会忘记,脚踩着丽州大地,感受着繁华的现代气息,这些是革命先烈们抛头颅洒热血,为我们留下的宝贵精神和物质财富。

回望70年时光,重温波澜壮阔的英雄乐章,缅怀先烈崇尚英雄,通过他们的故事,汲取他们身上奋斗的力量,传承老一辈革命精神,不忘奋斗初心,助力永康新腾飞。本报邀请了解放前参加革命的7位老兵,由他们亲述1949年5月8日前后的故事,向大家重现永康解放的情景。

中国人民解放军二野三兵团十二军三十四师南下解放永康。  
县委领导成员,书记张正伦(左三)、副书记兼县长应飞(左四)、三十四师师长尤太志。  
启用新印模。



应跃鱼

### 我在第六支队打游击

1949年1月份,我参加了解放军。当时,我是浙东人民解放军第六支队主力部队的一名小战士。

1949年5月6日,第六支队的主力部队还在八字墙陈弄坑村打游击,突然有许多部队出现在附近的公路上和山上,有乘车的,有骑马的,也有徒步行军的。当时解放军部队和国民党部队的衣服差不多,远距离很难分辨敌我。于是,支队长应飞就派了一名侦察员,去侦察前方情况。

8日上午10时左右,侦察员回来报告,说是解放军的部队,正在赶往永康城。不久,我们接到上级命令,要求部队接管永康城。应飞当即下令,开灶吃饭,吃完饭后赶往永康城。

当大家得知进城接管永康的消息,吃饭都没有心思了,随便扒拉两口就整队集合。一路上,战士们欢快地跳跃跑呀。

当时的永康城里还有一部分国民党残余部队,驻扎在上封寺、应总祠、陈总祠、城隍庙等地。当部队行至老汽车站的时候,上封寺和河头方向响起枪声,我想应该是国民党残余部队被击溃了。

进城的时候,我看到地下党的同志们组织了一批先进人士拉横幅、写标语、举旗帜。进城之后,我们严守纪律,就在大街上架行军锅做饭,不去打扰百姓,晚上累了就在大街上休息。

9日,军事管制委员会和永康警备司令部成立,开始着手恢复永康城的秩序。老百姓看到解放军很遵守纪律,慢慢开了门,大街上的店铺也都陆续开张营业。



黄德章

### 突击警察局缴获驳壳枪

1947年10月27日,我还是浙江壮丁抗暴自救军的一员。前一个晚上的翻山越岭,我们不知道走了多少山路,只为找一个合适的宿营点。

当天下午4时,短枪班在前,步枪班紧随,机枪班在后,中间是我们这些非武装人员。前面传下口令,加快速度,跑步跟上,战友们都加快了步伐。当我们这些肩背挎包、腰上捆个小白包的

非武装人员,跑步越过不知名的小木桥时,桥头电线杆上两根电话线已耷拉在地上,战友们已经在左侧小山坡架上机枪,监视着武义方向。突然间,前面已传来砰砰的枪声,紧接着是子弹嗖嗖地从头顶飞过的声音。当我们气喘吁吁冲进东干村时,已经有几位战友,守在武义警察局东干分局的大门口,门内枪声呐喊声响起一片。长枪二班一直往前至村口,布防抵御可能来自永康方向的敌人。

部队集合信号传来时,已是掌灯时分,街上店铺早已关门。当时,警察分局门口蹲着二十来个警察,我们指导员正在给俘虏训话。我和几个战友则在警察分局打扫战场。在一间摆有办公桌的房子里,床下放着一只白藤带盖的篮筐。我伸脚踢了踢,沉甸甸的,就拖了出来,打开篮盖,是半筐长短枪的子弹与一支单响木壳枪(驳壳枪)及一些不顶用的杂物,就成了我的战利品了。

俘虏的警察经教育后,大部分发放路费后被释放。我们一举端了警察局后,带走两个警局的头领离开东干,涉水过永康江(武义江),返回根据地。



施蔚

### 向百姓宣传解放军的政策

1949年3月,我加入了中国人民解放军,在浙东人民解放军浙南路南金武义办事处担任文书兼民运组长。

5月8日,我所在的部队还在八字墙山后胡村一带开展宣传工作,向老百姓宣传解放军的三大纪律八项注意。渐渐地,百姓都很拥护我们。

当时,我经常看到许多部队往永康城赶。我心想,永康应该快要解放了。果然,9日早上,我们就接到上级的命令,要求前往永康城和大队会合。

一路上,我看到许多老百姓都往永康城里涌。当我们到达的时候,只见永康城里热闹得跟过节一样,街上挂满了欢迎人民解放军进城、人民解放军万岁等横幅,道路两侧的商店都开张营业。在街上,我还碰到了几个以前的朋友,他们都好奇,我什么时候加入了人民解放军,夸我们解放军很伟大。

看到永康解放,看到老百姓们发自内心的笑容,身为解放军战士,我非常激动和自豪。



李亨训

### 16岁上战场目睹战争残酷

1949年5月8日,解放军部队浩浩荡荡地开进永康城,永康解放了。我当时碰巧在行军途中摔伤了腿,借住在老百姓家里养伤,也因此错过了当日的盛况。

在此之前,我曾给浙东人民解放军第六支队支队长应飞当了多年的警卫员。对我来说,警卫员的工作就是一份跑山头、传命令,太简单了。有一天,我对应飞说,我不当警卫员了,我要去打仗。

我参加的第一次战斗是在黄岗村。当时我才16岁,幼稚得很,以为打仗就是双方互相端着枪,比画着斗几下。但是战斗比想象中残酷,我亲眼目睹了战友牺牲的过程,才知道战争的残酷。

进城后,我在第六中队当班长。当时虽说已经解放了,但永康仍有不少反动残余势力和土匪武装。为了保卫新政权,保卫人民生命财产,于是我们开始打土匪。永康的解放意味着工农群众终于翻身做主人了。



周伟隆

### 我在武义听到解放消息

1948年8月,我参加了共产党领导的地下革命活动。1949年3月,我到浙东人民解放军第六支队举办的军政干校学习。5月8日永康解放时,我在武义雪峰山学习。

9日上午,天气晴朗,红日高照,远方传来永康城解放的喜讯。同学们一个个欣喜若狂,有的欢呼跳跃,有的把帽子甩得老高,有的举手高呼:解放了!

饭后,全校学员及友邻部队都集中在晒场,听卜明政委作重要讲话。他告诫大家不要被胜利冲昏头脑,要服从组织分配,迎接新任务。接着,大家按组织分配行动。丽水的同志回丽水接管各地区各县,永康、武义、磐安

的同志跟随后,向永康方向进发。下午5时,队伍抵达城外南苑凉亭,在这里,卜明讲述了进城后的注意事项。

随后,部队继续向县城挺进,经西津桥,过溪下街,到丁字街头。街边两旁的男女老少喜笑颜开,商店照常营业,社会秩序良好。红绿标语满街张贴,上面写着“共产党万岁”“欢迎解放军”“庆祝永康解放”“永城一片欢腾”。

我们高唱“三大纪律八项注意”“你是灯塔,团结就是力量”等革命歌曲,浩浩荡荡地到达王秀吉祠堂。

当晚,大家都为胜利的来到有说有笑,人人都有个志向,要为国家建设出力。



应启扬

### 利用教师身份传播先进思想

1949年,我在芝英教书,同时从事党的地下工作。我借着教师的身份在村里贴标语,向学生们传播先进思想。

当时,村里有一名国民党的中队长叫卢振祺。5月7日晚上,他可能听到了风声,就躲进了学校。第二天,我回到学校发现,这位中队长在我的房间里睡觉。我的房间放着各种进步报刊和书籍,当时我很担心自己是不是暴露了,就悄悄地跑到浙南路南办事处。

5月8日,正当我准备跟办事处同志一起转移时,我们接到了消息,说解放军进永康城了,让我们也赶快过去。听到这个消息,我内心非常激动和兴奋,永康终于解放了。

进城的时候,我发现永康城社会秩序稳定,欢迎解放军进城的横幅标语都挂了起来。后来我在组织的安排下,一直留在永康工作。70年来,永康有了前所未有的发展,破旧的房子变成了高楼大厦,老百姓从吃不饱到吃不完。永康有今天这样的成就,离不开党的领导和千千万万永康人的付出。



胡一鸟

### 我确认了永康解放消息

70年前的5月8日,我随应飞率领的浙东人民解放军第六支队驻扎在八字墙附近的小山村陈弄坑,忽然听到有村民说:大军来了,在上茭道上。

村民说,这些军人穿的是黄色军衣,一路上汽车喇叭声和战马嘶叫声不绝于耳。当时,我们只知道解放大军渡江,国民党部队兵败如山倒。那段时间,金温公路上不少部队向南转移。解放军和国民党军的军服都是黄色,一时也分不清这支

部队是解放军的还是国民党的。应飞当即写了一封信,派我去探明情况,若是解放军,要亲手将信交给部队首长。

我接过信,先跑到上茭道村的地下党员家中,问清情况,确定了来的是解放军部队。于是,我立即赶到上茭道,向解放军部队的战友亮明了身份:你们首长在哪里?我有重要任务要见首长。战友指着后方骑马的首长说,他就是二野三十四师师长尤太志。

我在公路旁等了一会儿,首长就策马来到我面前。我壮着胆子迎了上去:报告首长,我是当地游击队的,有重大事情报告。

尤师长勒住马,接过信,快速看完,然后在纸张背面写了回信。他一边把信还给我,一边高声地说:游击队同志,赶快回永康城接管政权。并向部队传令,这一带有游击队活动,各部注意,别发生了误会。

回到陈弄坑后,我们部队也立即启程,与大军会合。

当我们到达永康老汽车站(现九铃立交桥附近),由徐宗岐、童友虞等人组织的工商界人士,手举彩旗,欢呼永康解放。部队从老汽车站一路行军至县政府(现时代广场附近),大军秋毫无犯,本来空旷的街上行人渐渐多了起来,关门闭户的商铺也慢慢开业。

永康城解放后,成立了永康县军事管制委员会,主任是六支队政委卜明,副主任是应飞,同时还成立了永康警备司令部,司令员是应飞,我任警备干事兼警备司令队队长,主要从事战俘的管理和教育工作。

